

CONSTANȚA

ABONAMENTELE :

În țară pe 1 an 10 lei
 6 luni 6
 3 4
 Pentru străinătate porto în plus.
 — Incep de la 1 ale fiecărui luni. —
 — Se plătesc înainte —
 Un exemplar 20 banii, vechiu 30 bani.

Redactor-proprietar: P. GRIGORESCU

APARE DUMINICA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

— Strada Elenă No. 9. —

ANUNȚURILE :

Pe pagina IV rîndul 27 bani
 III 10
 INȘERTII ȘI HELI OME
 Pe pagina III rîndul 2 lei
 — Scrierile nefundate se refuză. —
 Manuscrisele, nu se întorc.

SITUAȚIA ÎN JUDEȚUL TULCEA

Am promis rîndul trecut că vom reveni asupra afacerilor din Tulcea.

Cunoștința locului, și în mare parte a împrejurărilor de acolo, ne autorisă să vorbim în cauză.

Județul Tulcea număra în anul 1881, o populație de 102 mii suflete, pe când jud. Constanța avea la acea epocă abia 65,000 locuitori. Astăzi populația Tulcei a scăzut la 80,000, pe când a Constanței a trecut peste 100,000.

Aceste cifre dovedesc, între altele, următoarele două lucruri: 1-îu, că populația Tulcei nu s'a dislocat pe timpul războiului, că prin urmare n'a suferit așa de mult, al 2-lea, că administrația aceluiași județ n'a fost nevoită a se ocupa de chestiunea reîmpatrierilor și colonisării, că întregul cortegiul al miseriilor inerente mișcării unei populații, și prin consecință că ea, a avut timpul necesar a se dedica la alte lucrări.

Județul vecin, prin situațiunea lui geografică, topografică și orografică, este mult mai avantajat de natură de cât județul nostru.

Solul său era considerat odinioară ca grănar al pieței Constantinopolei, iar pădurile sale erau calificate *Sultanie*, ceea ce însemnează grădini ale Sultanului.

Cele două șiruri de dealuri și păduri, din Mare la Dunăre, paralele cu cursul inferior al acestui fluviu, cu isvórele, paralele, apele și basmurile ce ele formează; pescăriile după cele trei guri ale Dunărei, dupe bălțile Deltelor și ale Mării, stufăriile după țărmaluri; industriile lemnoase dupe marginile și din interiorul pădurilor; podgoriile de la Nicălițel și Sarica; tutunurile de la Isaccea până la Macin; pometurile și zarzavaturile din apropierea celor cinci por-

turi, etc. etc. sunt atâtea câmpuri de ocupațiune, aprópe necunoscute în Constanța.

Tóte aceste fac ca jud. Tulcea să fie mult mai prosper; iar populațiunea sa să fie ocupată de la începutul și până la sfârșitul anului, pe când în Constanța, unde nu este de cât plugărie și pastorie, jumătatea anului este perdută în nelucrare.

În asemenea condițiuni a fost ușor administratorilor aceluiași județ să se dedea la îmbunătățiri materiale, ca faceri de drumuri, podete etc. ceea ce în Constanța lipsește cu desăvârșire.

Unde nu s'a făcut nimica, din potrivă, unde s'a pierdut mult, este pe domeniul *stăp* al lucrărilor intelectuale. Întregul edificiu politic și național, ale cărui baze le bine-alcătuieste primul prefect al Tulcei, d-l Gr. Ghica, este acum o ruină incomensurabilă. Funcționari superiori, magistrați, profesioniști și specialiști, — la eși prefectii, căți s'a în paritadat la acel județ, nu scim de a scapat vre-unui teafăr, de junghiturile unui Tantal modern, ce nu cruță nimica spre a se impune și câștiga... terenul ce-l fuge mereu de sub picioare.

Din această cauză, întreaga viață publică a elitei sociale din Tulcea s'ar părea că e un scandal continuu. Tóte articolele din ziarele locale, de la 1880 și până mai eri alalta-eri, nu conțineau de cât niște nesfârșite șiruri de acușățiuni ignobile, în dreapta și în stânga. Încetând aceste, au început pamfletele și placardele pe la colțurile de la respântii, turnate în aceleși clișeuri; iar acum, aceleși turpitudini, s'au transportat la Galați, în salele publice și în biourourile unor zăre de acolo, ca să acrească și sufletul orașului vecin.

Cu amia sa inveninată, acest nou rege al Lydiei, a dat loviturii crassante, a făcut destule victime; iar cu graul său de stentor a pestilențiat atmosfera protiusului său regat, unde nu-

mai crește de cât buruiana lingușirei, minciunei, intrigiei, suspiciunii și spionagiului, cu un cuvânt: corupțiunea de caracter.

Froul acestui câmp cadaveric, pe care tóta Tulcea îl cunoșce de când era în Basarabia, căreia i-a pregătit aceeași sortă ce lucrează a pregăti și Dobrogei — nenorocitul, — mai are un emul în acțiunile sale destructoare. Unul lovesce copacul *rominismului* cu securea, iar celalalt îl sapă sobolicesc la rădăcina; unul ishiesce, iar celalalt compromite pe funcționarul care-l cade în sfera acțiunilor sale.

Nu cunoașcem împrejurările momentane din Tulcea, — acolo grupările și curentii, afara de unul statornic, țin cât vărtejurile de vară — nici pe viitorii candidați de membru în consiliul comunal, dar cunoșcem pe candidatul de primar viitor, și acesta cunoștința ne este suficientă ca să ne permitem a aduce aminte d-lui Forescu niște aforisme, pe care se vede că le a uitat, și anume: cel ce a fost degradat și alungat din magistratură, nu va putea fi un gospodar model al averii unei comuni; cel ce a înșelat, și nu e bun pentru alsei, nu va putea fi un bun părinte al unui oraș; cel ce a abusat de încrederea și prieteșugul unui ministru — fost conscolar, făcându-l să aprobe niște acte compromițătoare de înalt prestigiu — va abusa și de un prefect, făcându-l să aprobe cine scie ce.

Adreseze-se d-l Forescu, pentru compunerea administrației comunale, membrilor negustorimei sobre, de tóte naționalitățile, și tinerimei culte și inteligente din localitate, ce s'a ținut departe de tóte intrigile locale, — pe fruntea cărora nu există nici o pată, — și va reface prestigiul atât de slăbit al administrației românești din acel oraș.

Sapientii sat.

"MULKUL" DIN TANGHRI-VERDI SAU PARCELARILE DE ACOLO ARTICOLUL II

Fapta d-înt G. Missail

Pentru ca împrejurările ce înconjură afacerea acestui mulk să fie bine înțelese, e necesar să spunem ceva în privința originii acestei proprietăți.

După legile turcești, tot pământul țerei este proprietatea Sultanului. El are și are drept a hărăzi aceluia dintre supăși, care s'a în distins, mai cu seamă în lupte, diferite titluri și averi ca moșii, păduri etc.

Strămoșul lui Ali Bey a fost unul din *Chanii tătarcei* (șefi de triburi tătare *Caraimi* și *Cabaili*) care gonit de Moscoviți, s'au refugiat din ținuturile Ackermanului, în secolul al 17, în Dobrogea. Dintre conducătorii acestor triburi, făceau parte strămoșii lui Hasan Pașa de la Caraha (an, al Beyilor de la Manut-Coisu și a celor de la Ghivegna și Silistra-Nouă. Pentru diferite servicii făcute împăriei turcești, Sultanul în munificența lor, au dăruit în diferite timpuri pe șofii acestor triburi cu diferite bunuri imobiliare, precum moșii și păduri de mai multe mii și sute de hectare, care li s'a recunoscut de Statul român și dat în posesiune.

Moșia Inan-Cesmea și Tanghri-Verdi a fost întreagă a familiei lui Giara Pașa, din care, cel din urmă moștenitor, Ali Bey, s'a ales în cele din urmă: cu pădurea de lângă *Sariurt*, în întindere de 900 hectare (astă-zi *proprietate recunoscută absolută* în posesiunea lui Hagi Petrof din Tulcea), cu 1257 donumuri teren de cultură și altă *proprietate absolută*: Casa de lângă casele sale din Tanghri-Verdi, cu 800 donumuri și aproximativ, teren a forest care face obiectul procesului meu cu Statul. Trebuie să nu neglijez a spune un lucru esențial: că defunctul Ali Bey bini Giara Pașa, proprietarul, s'a judecat în timpul românilor cu locuitorii din Potur și Sariurt pentru lăunile ce acștia a tăiat din pădurea sa de 900 hec-

tare, în timpul rebelului și al ocupației ruse.

Asemenea a câștigat prin sentința cu No. 281 din anul 1880 a tribunalului de Babadagh, presidat de C. I. Davidoglu, suma de lei 450 despăgubira de la un econom de vite, pentru că acesta a pășunat cu 300 oi «mulkul» din Tari-Verdi, timpul de la 1877 și până la 1880, când menționată sentință s'a pronunțat, pe baza actului cu No. 111, actualmente în discuțiune.

Reproducem aci partea ce ne privește din dispozitivele Tribunalului: «Considerând, că din traducțiunea «tapiului cu No. 111 din anul musulman 1293 rezultă că pe proprietatea reclamantului de la Tari-Verdi în mărime ca de 800 dulumuri se află și stăna de oi în cestiune», etc. etc.

Tribunalul hotărăște:

«Obligă pe părătul Stoian Verban să plătească reclamantului Ali Bey suma de 450 lei noi pentru pășunatul a 300 oi pe timp de 3 ani» etc. etc.

Eată acum copia după traducțiunea acelu act, ast-fel după cum el există în arhiva acelu tribunal, vizat de grefierul Costescu în ședința de la 12 Martie 1880, când eu nici nu visam de cumpărătorea acelu imobil, nici comisia centrală — nefiind încă instituită — n'a putut avea cunoștința de existența lui.

Eată acum copia din cestiune:

«Veștut în trib. de ocol Babadagh la 12 Martie 1880.

Grefier (s.) Gh. Costescu.

Traducere din Turcește.

Direcțiunea generală a Domeniilor.

Act provisor de proprietate.

No. curent 111.

Data registrului: anul 1293 Martie . .

Districtul Tulcea

Plasa Babadagh

Com. Tanghri-Verdi

Localitatea: Marginea pârăului Feliul imobilului: «Stăna pentru oi și teren nelucrat».

Hotarele proprietății: «Pe de o parte drumul șioseava, pe de alta cimitirul de la drumul Dughingi, pe de alta drumul Cogelak, și pe de alta pârăul Căgelak».

Intinderea terenului: «Opt sute doniumuri aproximativ».

Pe ce basă s'a liberat prezentul sinet: «In baza unei quitanță».

Proprietar: «Ali Bet bini Giura Pașa».

Valoarea estimății: 10.000 lei.

Cheltueli: 250 lei.

Timbru: 3 lei.

Scriitor: 1 leu.

Pentru tărta de oi și terenul nelucrat arătat în hotarele de mai sus și până la sosirea tapiului Mulk de la Direcțiunea generală a Domeniilor, s'a liberat prezentul în numele acelei Direcțiuni generale, D-lui

Ali Bet bini Giura Pașa Tanghri Verdi, pentru a-i ține loc de tapiu pentru proprietatea sa.

11 Martie 1293.

(Semnat) Caimacam Riza.

(L. S.)

• Chiatip al tapiilor (scriitor) Meemet.

(L. S.)

• Casier Eseit Ibrahim.

(L. S.)

Acastă traducțiune fiind esactă după original în limba Turcă, prezentată și retrasă de petiționarul, se certifică.

No. 1308.

Tulcea, 1880, Martie 7/19.

p. Translatorul Prefecturei județului Tulcea: Nazarettean, șef de birouă consular.

(Sigiliul Pref. Tulcea).

Romania

Judecătoria ocolului Babadagh

Acastă copie fiind conformă cu traducerea după original aflată în dosarul desființatului Tribunal de ocol Babadagh

Se atestă de noi.

p. Judecător, Poppo.

1891, August 2.

Din cuprinsul acestui act reiesă cele ce am avansat mai sus, plus faptul că terenul din discuțiune este *mulk*, adică proprietate absolută. Mai menționăm că: *tote actele de proprietate, chiar de prin orașe, pentru case cu locul lor, liberate de autoritatea otomană în timpul din urmă al domniei sale, sunt absolut la fel, tăiate din unul și același registru.* Putem produce o sută de copii numai din orașul Constanța, ceea ce o vom face când vom fi siliți să resturnăm teoria din comunicat: că numai instalațiunea (căsla) ar fi proprietate *mulk*, iar terenul aferent nu, și că funcționarul respectiv n'ar fi fost în drept a libera asemenea acte. Se va vedea atunci enormitatea acestei teorii.

Cu asemenea preliminarie și cu un asemenea act la mână, din care o copie o posedă și onor. minister al domeniilor când s'a făcut faimosul comunicat, — abstracțiune făcând de cele decise de onor. Comisie centrală — pot acum pași contra aserțiunilor din comunicat, prin care fostul secretar al Domeniilor, d-l Gh. Missail, care cercetând singur lucrările în dosarul afacerii (colona a 2-a rëndul din urmă din comunicat) afirmând și subliniind frazele următoare, că: «Grigorescu intenționat a cerut și stăruit ca după aceea sumară traducțiune să i se dea copie»... (e vorba de rezoluția Comis. Centrale), iar în alt loc, că: «modul său puțin leal de a cere de la Stat pământ pe base de acte seci și neautentic traduse», a inventat și clădit în colonele Monitorului oficial al României un monument de calomnie, comițând cel mai revoltător abuz de putere.

De altmintrenea, întregul comunicat de opt colone, în ce mă privesc pe mine și procesul meu, nu este, după cum sper să pot dovedi, de cât o țesătură meșteșugită de inezacități și insinuațiuni, menite a se influența justiția și a se ajunge la zdrobirea carierii mele. — polițe plătite pentru cele scrise de mine în privința unor mișelii comise cu vânzările de pământ în Dobrogea, ce s'au aprobat de minister în 1891. Dar ne vom refui altă-dată în astă privință; de o cam dată țin să restabilesc stricta mea corectitudine, de stîrbierea căreia sufer și astă-zi încă — zdrobind artificiiul judaice construit de d-l Missail pe spetele mele.

D-l Missail — istoricul Missail — are, dacă nu mă înșel, o poziție însemnată printre membrii societății presei, va găsi dar un ziar, prin care să se aperse pe sine și pe cei ce l'au ajutat în redigiarea comunicatului de învinuirile ce îi voi aduce; la din contra, cel puțin pentru Dobrogea, va rămănea un bătrân monstruos, ce, ca mulți alți decrepiți, săvârșesce câte o fără de lege tocmai de pe pragul mormintului.

Vom publica în numărul viitor comunicatului în cestiune.

P. G.

De la Banchetul CONGRESULUI LIGEI

(Urmare)

După potolirea aplauselor vorbesce d-l Bursan, care închină în sănătatea presei, cea din streinătate ne a făcut cunoscută cauza, Europei, iar cea din țară, fără deosebire de culore politică, a dat tot sprîjinul Ligei în toate acțiunile ei. Alocuțiunea a fost acoperită de aplause prelungite.

D-lu Barbu Ștefănescu Delavrancea, un alt tîner de viitor, care pare a nu se mai emoționa de cât de cause naționale, ține cel mai admirabil și mai poetic discurs. «Românii, doinând la fel, au făcut o unitate culturală, pe care noi o continuăm. Unitatea culturală a curs și curge de la izvor, peste Prut, peste Carpați, peste Dunăre. Liga să culeagă totă conștiința, din toate părțile, și să-i dea o singură formă. Noi să imitam numai ce a făcut poporul prin singura sa creațiune — povestind, cântând și doinând în același fel, — să-i dăm o dezvoltare mai departe. — Cu lupta ne salvăm pe noi toți, nu numai pe cei de peste hotare. Să nu simțim că ne desparte nici munții, nici apele. Să ducem lupta până se va rezolva procesul dintre naționalități. Maria Rosseti a zis că pentru cauzele naționale nu e nimenea nici prea mic nici prea mare».

Terminând face apel la cei fortunați, esortându-i să contribuie cât de mult pentru Ligă, și încheie bînd în sănătatea acelor ce nu se gândesc numai la mărirea lor personală, ci la cauza ce o urmărim. — De prisos a spune că vorbitorul a fost foarte mult și des aplaudat.

D-l Doctor Drăgescu bea în sănătatea tinerimei române, care din toate părțile ne trimite cele mai mîngăitoare raze de speranță, că în viitor, românii nu vor avea de cât un singur țel, *unitatea națională*. Nu uită în focul cuvântării sale pe reprezentanții Dobrogei, cari au venit să culeagă de aci sentimentul patriotismului. Aplause entusiaste în totă sala.

Au mai vorbit domni deputați. Leca, pentru cei ce cred că a sosit ora sacrificiilor personale, d-rul M. Săulescu pentru conducătorii Ligei.

D-nul Vintilă Roseti, mulțumind d-lor Grădișteanu și Delavrancea, pentru mențiunile ce au făcut, spune că repozatul său parinte C. A. Roseti, cel ce a inseris pe primul ziar devisa: *voiesce și vei putea*, n'a inspirat tinerimei, totă viața sa, de cât idealul unei Românie de 12 milioane, — că încă de la 1875 se formase la Paris o societate din care făcea parte fericitul repozat Gr. T. Brătianu, Gh. Cnatacuzino și Teodorescu, care urmărea același scop ca Liga de astăzi: scopul era mărirea patriei, a României. Bea în sănătatea comitetului ales.

Mai vorbesc d-nii Glogovean delegat al Craiovei pentru românii din toate părțile, iar d-nul Stavici dice în substanță: Români ardeleni trebuiesc incurajați în legitima lor aparare pentru cauza limbei și neamului. Ei nu pot, amenințați fiind în existența lor națională, păstra sîngele rece: «Giaba le ai fi spus *Moșilor*, dice d-l Slavici, să nu se unească cu Namji (în reboiul din '48), — au fost trimiși eminați întru acăsta, și ei au respuns că nu pot, fiind-că Ungurii sunt mai mari dușmanii ai Românilor de cât Nemții absolutiști». El nu se teme că «Românii pot fi striviți, fiind-că n'au putut fi striviți de atâtea secole». Bea în sănătatea românilor din Basarabia.

Respunde d-l Orghidan basarabean, prin câte va cuvinte bine simțite, și termină strigând *să trăiască nația românească!*

D-l D-r Nițulescu bea pentru ușurarea suferințelor familiei Lucaci.

Mai vorbesc d-nii Dimitrescu student pentru studentime și d-l Bacalbașa, ziarist, pentru unitatea națională, iar studentul Acsentie, un tîner ce promite a purta cu demnitate numele familiei, care e atât de cunoscut și scump ardeleni-

lor, bea în sănătatea profesorilor, cari au sternit, propagat și propagă între densii idea unității. Lor li se cuvine lauda și închee tinerul vorbitor, în aplausele fraterne ale comensurilor.

Mal vorbesce ziaristul Colescu-Vartic, care bea în sănătatea celor care se vor devota să lucreze asupra poporului «căci ideea țipătoare, a d-șii D-sa, e ca un izvor, care se mărește din ce în ce, până se face mare și se varsă în Ocean; așa e și cu Liga. — Să se lucreze dar asupra poporului și putem fi siguri de izbândă». Au mai vorbit și alți membri ai congresului delegați din diferitele secțiuni și studenți universitari, toți cu însuflețire demnă de însemnătatea zilei.

Banchetul s'a închis la orele 12 jum. în sunetul prelungit și repetat al marșului național «*Deșteaptă-te Române*».

Ast-fel s'a terminat această serbare națională, la care a participat elita românilor din toate ținuturile țării, despre care noi am ținut să dăm seamă membrilor Ligii locale și românilor din întreaga provincie a Dobrogei.

INFORMAȚIUNI

După cum ne istorisește ziarul *Realitatea* din Craiova, cestiunea alimentării aceluia oraș cu apă, unde antreprenorul de studiu este d-l Moulant, cel ce oferă serviciile sale și comunei noastre, încă nu este terminată, de oarece consiliul superior n'a aprobat proiectul primitiv prezentat de d-l Moulant. S'a făcut un alt studiu pentru aducerea apei din Jiu, prin filtre, care asemenea nu se știe ce s'ar face, de oarece consiliul comunal se opune acestui sistem, ce n'a dat rezultate bune încă.

Ziarul *Adevărul* de la 11 curent aduce știrea că o notă amenințătoare ar fi sosit la ministerul nostru de externe din partea celui austro-ungar, în privința afacerilor Ligii. *Timpu*, ziar oficial, cu aceeași dată, desminte această știre, susținând că «nu e nimica adevărat în această știre interesată».

Ministerul Domeniilor a vândut de la 1890 până la 1893, 345 moși în 42,225 loturi, reprezentând 206,268 hectare, a căror valoare este de 77,311,947 lei. În anul trecut s'a vândut însemnatul număr de 225 moși.

Ziarul *Tribuna* din Sibiu află că cu ocazia judecării memorandumului, Slovacii din Ungaria vor trimite 8 din cei mai renumiți avocați ca să apere pe comitetul național dat în

judecată de Unguri. Această manifestare de simpatie pentru român va fi imitată și de Serbii din Ungaria.

D-l general Cantili se află în inspecția trupelor de cavalerie din Dobrogea.

S'a ivit iar locustele în stufăriile din Delta Dunării. Se lucrează la omorarea lor ca și anul trecut. Sunt un fel de locuste endemice, cari nici odată n'au eșit din bălți.

Amintim că în ziua de 27, 28 și 29 curent se va ține conferința națională în Sibiu, a tuturor delegațiilor cercurilor românești din Transilvania. Ziarele din București anunță că o sumă de studenți, deputați, membri ai Ligii se vor duce la Sibiu de această ocazie.

E temere ca Guvernul unguresc să nu oprească ținerea acestei conferințe.

Am uitat să înregistrăm la timp că afară de cei 25 membri ai comitetului național, dați judecării pentru memorandumul dat împăratului, s'a dat acum în urmă în judecată pentru *Replika*, un număr de 40 studenți de pe la universitățile din Viena, Pesta, Gratz și Cluj, cari au declarat și subscris cu toții că primesc răspunderea acestei publicații cea mai frumoasă carte românească din câte există. Se vede că Ungurii și-au pus în gând să estermine toată inteligența română, dar: «*Românul nu pierie!*»

La 9 Iunie, cu trenul de 6 și 3 sf. a plecat la Adam-Klissi și Constanța d. Gr. G. Tocilescu însoțit de 6 studenți.

D-sa s'a dus pentru a vizita lucrările făcute și a hotărî tot de odată și traseul excursiunii ce vor face studenții la toamnă.

Ministerul de război va pune la dispoziția studenților pentru excursiunea proiectată încașătorul *Elișabeta*, care va lua pe studenți din Sulina și-l va duce la insula Șerpilor și Constanța. Studenții vor vizita cu toții Adam-Klissi iar de aci vor pleca la Mangalia-Varna-Constantinopol-Troia.

La întoarcere vor vizita Athena. Muzica elevilor din Sulina II va însoți pe studenți până la Constantinopol, unde va rămâne la unul din kioscurile Sultanului.

Pentru adunarea fondului necesar studenții vor organiza serbări și liste de subscripție, iar ministerul cultelor le va veni în ajutor cu o sumă hotărâtă dice *Timpu*.

D-l N. V. Perlea din Brăila, a cedat marele său magazin de mar-chitanie fraților G. și I. N. Perlea și C. Purcărea, cu tot activul și pa-

sival, având facultatea a continua comerțul sub propria lor firmă.

Felicitările noastre foștilor ucenici și tovarăși ai d-lui Perlea.

Poșta din Constanța pe Dunăre la Tulcea-Cogelak face 4 și 8 zile încheiate, pe când pe uscat ea s'ar putea face în 4—12 ore. Întrebăm: nu e posibil a se face o cursă de poștă ușoară măcar, până la Tulcea? E grozav lucru, ca până la comună cea mai învecinată de Constanța, să se facă 8 zile de călătorie, când distanța nu e de cât de 40 kilometri. Vom reveni.

Duminică 6 curent s'a pus temelie școlii din Caranurată cu ceremonialul obicinuit, la care au asistat: d-nu sub-prefect, revisorul școlar și mai multe persoane din Constanța, cărora s'a oferit tradiționala masă, după punerea pietrelor fundamentale.

Băile din port nu se pot construi până după aprobarea inspectoratului de la Galați, ce numai vine de 10 zile, deși timpul e destul de înaintat. Când se va prăpădi țara românească, din pricina formalităților are să se prăpădească.

O trupă de actori a sosit în orașul nostru sub direcția d-nului I. D. Ionescu. Astă seară se vor da la Cursaal în beneficiul d-sale, piesele: *La Balaușe*, *Beleuca din casă* și *7 capete într'un Corp*.

D-l Ionescu este cunoscut și simpatie publicului constanțian, credem că i se va da și de astă dată concursul ce merită.

În momentul de a încheia ziarul au primit, prin Tulcea, ziarul *Galați* de la 8 Iunie, ce conține un articol: *Din Tulcea*, cu expresiunile cele mai triviale la adresa unor persoane din Tulcea, împreună cu o anexă *Telegramă* către d-l Prim-Ministru, contra actualilor membri ai Comisiei interimare. Aceste nu pot fi de cât fapte de ale lui Leonida Stere. Cu felicităm pe *Galați* de noul său colaborator.

Leonida Stere, de care n'a rămas nimica nepângărit care a compromis tot ce trebuia să fie mai sfânt, în Basarabia și aci, prestigiul autorității românești, și protesteze că: *Elementul Român e pus la index!* asta este.... fapta mahalagiociei. Vom mai reveni.

La Bibliotecă Grigoriu, -Constanța
Mare asortiment de cărți pentru premii între care operele d-lui Răureanu, cele științifice Șaraga, geografice și caetele de Gorjan și diferite alte cărți pentru școlile secundare.

ROMANIA

Primăria comunei Constanta
INȘIINȚARE

Se aduce la cunoștința publică că Consiliul Comunal în ședința din 7 ale curentei, a decis că târgul de cereale să fie strămutat pe terenul comunei din fața noilor magazii de produse, care vor fi în legătură cu

portul prin o linie ferată. Îndată după facerea șantului care va închide în rața orașului noul târg de cereale și magaziiile, terenul actualului târg de cereale va fi împrejmuit spre a i se da altă destinație.

D-nii comercianți și D-nii proprietari sunt invitați de a lua dispozițiunile convenite în vederea mutării târgului de cereale.

Primar, M. KOICIU.

Secretar, N. Măntre.

No. 4096.

1893, Iunie 10.

ANUNCIU

Avem onoare a aduce la cunoștința onorabilului public că am deschis în acest oraș pe Strada Mircea cel Mare No. 1 (fostă farmacia d-lui Bômches), o

FABRICA DE RAHAT ȘI HALVA

(Sucursala fabricii noastre din Galați)

În care fabricăm și vindem în angro și în detal Rahaturi, Halvale, diferite Dulceturi de munte, Bombone, Cofeturi, Prăjituri și diferite alte mărfuri de această branșă cu prețurile cele mai convenabile.

Mărfurile aceste le vindem garantând de calitatea lor bună.

Prăsim și comande de orice cantitate, pe care le executăm prompt.

Avem multă speranță că onor. Public nu va lipsi a ne da concursul d-lor.

Cu stimă

E. CRONDIRA & V. LIMBEROPULO

STEFAN H. MACRY

AVOCAT

Primește consultații la locuința sa, Constanța, strada Elena No. 16, vis-a-vis de Hotel Panaioti de la ora 7—9 a. m., și de la 3—6 p. m.

Pentru cei lipsiți de mijloace, apararea gratis.

De Inchiriat una casă în cătuna Palazului mic, comuna Cierăcet, plasa Constanța, compusă din trei odăi, o bucătărie, o odăie pentru servitori, spalătorie cu coptor, și grajd, sub casă se află magazinul cu despartituri pentru obiecte casnice.

Doritorii a se adresa la bibliotecă D. Grigoriu.

Onor. noștri abonați sunt rugați a achita abonamentele ziarului, D. Grigoriu librar, de la care vor primi chitanță.

Abonamentele și anunțurile se pot adresa atât la redacție cât și la bibliotecă D. Grigoriu.

De Inchiriat trei camere bine mobilate, având vederea spre vit. spre port și spre piața din centru orașului.—preț foarte convenabil.

Doritorii să se adreseze pe str. Neptun No. 2, Constanța.

NAȚIONALĂ

Societate generală de asigurare în București
 Capital Social 2,000,000 lei.
 Fonduri de rezervă 4,000,000 lei

Asigură contra incendiului, contra grindinei, precum și în ramura „vieții” în toate combinațiile uzitate.

Reprezentant principal pentru județul Constanța:

D-1 NICOLAE MASTERO.

Agenția pe Strada Gărei No. 13, vis-à-vis de grădina 23 Noembre.

LIBRĂRIA ȘI TIPOGRAFIA UNIVERSALĂ
 Piața Independenței No. 38

Către d-nii Primari și Notari din Județ,

Am stima a vă aduce la cunoștință că conform contractului ce am încheiat cu onor. Prefectură, spre a furniza toate registrele și imprimările necesare comunelor pentru întreg anul financiar 1893—94:

Prin contract se stipulează că onor. Primării nu se pot asorta de cât numai de la mine în tot decursul acestui an.

Am tipărit și posed un mare deposit de toate registrele și imprimările necesare comunelor, ast-fel fiind, sunt în stare a satisface imediat ori și ce cerere.

Asemenea am tipărit și posed un deposit de toate registrele și imprimările necesare pentru comptabilitatea Bisericiilor pe care le vând numai cu 7 lei 50 seria.

Se mai găsește un mare deposit de registre și imprimări necesare judecătorilor comunale, prețul lor este de 12 lei.

Gr. M. Grigoriu.

AVIS

Domnul Lasi cedându-mi magazinul

„Bazar Universal”

cu toată marfa așată intrăsea, cu un rabat mare, (drept recompensă că l am servit cu zel și onestitate timp de 12 ani).

Sub-scrișul aducând pentru sezonul de primăvară și vară o mare și bine asortată colecțiune de mărfuri din cele mai renumite fabrici din Paris și Londra, mă găseșc în plăcută pozițiune de a putea vinde mărfurile cu cele mai reduse prețuri.

Rog pe onor. Clientela prăvăliei și pe onor. numeros public să binevoiască a mă onora cu vizitele D-lor, asigurându-li că vor fi deplin satisfăcuți atât în privința calității cât și a prețurilor.

Cu stima

Panaite C. Contzia.

Tablouri și Procese-verbale pentru recensimântul tinerilor.

Prețul după contract.

De vânzare la Librăria „Universală” Gr. M. Grigoriu.

La bazarul român

O cantitate mare de mărfuri de Galanterie, Manufactură, Încălțăminte și alte specii de mărfuri, vind cu prețuri cele mai moderate după concurența pieței.

Fae apel la toți prietiniți atât din oraș cât și din județe a mă încuraja cu cumpărările D-lor.

G. Șerbănescu.

Anunțiu

Cereți numai adevărata apă minerală din originala sură:

Borvis de Borszek

care este superioară tuturor apelor minerale, și vă feriți de alte ape vătămătoare sănătății.

Depozitul general pentru județul Braila și Dobruja este numai

D-1 C. Molăndac

Strada Regală No. 89 și 91 bis în

— BRAILA —

FRATELI NAVON-Constanța

Asortând Magazinul nostru cu diferite articole de porcelanuri, sticlărie, articole de alpaca, etc. etc. am introdus și noua inovațiune de a da fie căruia Cumpărător câte un Cadou.

N. R. ASILESCU

Strada 125 — Braila.

Magazin cu fierărie brută și lucrată. — Asortiment bogat de grinzi de fier pentru binale. — Prețurile cele mai moderate —

Piața Independenței

AVIS

Piața Independenței

La Magazinul de Haine Gata

MAURICE HORNȘTEIN

Se află un bogat asortiment de Haine Gata pentru primă-vară și anume: 200 pardesiuri diferite desemnuri din stoffe cele mai fine. — 2,000 costume, haine complete diferite desemnuri pentru bărbați și copii. — 3,000 perechi pantaloni diferite desemnuri de fantazie. Un mare asortiment de haine de dame, pardesiuri de cheviot cu pelerine, jachete după ultimul jurnal. — Pelerine lucrate în dantele și groje toate după ultimul jurnal. — Fînd-că au adus o cantitate foarte mare de mără, m'm deșis a vinde cu prețuri foarte eftine. — Rog pe toți clienții a mă onora cu vizitele D-lor.

+36—Piața Independenței—36+

LIBRĂRIA ȘI TIPOGRAFIA „Universală”

+36—Piața Independenței—36+

Librăria

Este asortată cu tot ce se atinge de articole de librărie; precum:

Papeterie bogat montată cărți scolare, de științe și diferite romane în limba Română și Franceză

Articole de pielărie, albume de fotografit și poezii, port-moneuri, port-tabacuri port-notise etc. etc.

Colecțiune de diferite tablouri, cornise pentru fotografit.

Jucării de copii și păpuși.

Parfumerie și săpunuri, Note pentru piano din țară și străinătate.



Gr. M. GRIGORIU

CONSTANȚA

Tipografia

Posedând o mașină din cele mai perfecționate sistem „Marrioni” și fiind asortată cu diferite litere tăctura cea mai modernă poate efectua ori ce lucrare precum:

Cărți, Ziare, Afize, Registre, Adrese, Circuli, etichete, Cărți de vizită de logodnă, bilete de nunță, și de înmormântare.

Deposit de tot felul de imprimări și registre necesare D-ilor Perceptorilor, Onor. Primării și Epitropiilor de Biserici.

LEGATORIE DE CĂRȚI

Efectuarea prompte și prețurile cât se poate de moderate.

Girant Reponsabil Ion Lupescu.